
ATA DA 019ª SESSÃO SOLENE DA 

4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 17ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 25 DE NOVEMBRO DE 2014, DE 

CONCESSÃO DA COMENDA DO LEGISLATIVO CATARINENSE 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO ROMILDO TITON 

 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Romildo Titon) – 

Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a 

presente sessão solene. 

 Convido para compor a mesa as excelentíssimas 

autoridades que serão nominadas a seguir: 

 Excelentíssimo senhor desembargador Luiz César 

Medeiros, neste ato representando o Tribunal de 

Justiça do Estado de Santa Catarina; 

(Palmas) 

 Excelentíssimo senhor conselheiro Julio 

Garcia, presidente do Tribunal de Contas do Estado 

de Santa Catarina; 

(Palmas) 

 Excelentíssimo senhor deputado Joares 

Ponticelli, primeiro-vice-presidente da Assembleia 

Legislativa; 

(Palmas) 

 Excelentíssimo senhor deputado Padre Pedro 

Baldissera, segundo-vice-presidente da Assembleia 

Legislativa; 

(Palmas) 

 Excelentíssimo senhor deputado Kennedy Nunes, 

primeiro-secretário da Assembleia Legislativa; 

(Palmas) 

 Excelentíssimo senhor deputado Nilson 

Gonçalves, segundo-secretário da Assembleia 

Legislativa; 

(Palmas) 

 Excelentíssimo senhor deputado Manoel Mota, 

terceiro-secretário da Assembleia Legislativa. 

(Palmas) 

 Excelentíssimas autoridades, sras. deputadas e 

srs. deputados, a presente sessão solene foi 

convocada pela Mesa Diretora para a concessão da 

Comenda do Legislativo Catarinense, instituída 

pela Resolução n. 02, de 2008. 



 A seguir, teremos a execução do Hino Nacional, 

pela Banda da Polícia Militar, sob a regência do 

maestro subtenente Márcio Egídio Schmidt. 

 (Procede-se à execução do hino.) 

Neste momento, convido para fazer uso da 

palavra, em nome das bancadas com assento neste 

Poder, o sr. deputado Joares Ponticelli, primeiro-

vice-presidente da Casa. 

 O SR. DEPUTADO JOARES PONTICELLI – 

Excelentíssimo sr. presidente desta Assembleia, 

deputado Romildo Titon; desembargador 

representando o egrégio Tribunal de Justiça; sr. 

presidente do Tribunal de Contas; colegas que 

compõem a Mesa Diretora; sras. deputadas Ana Paula 

Lima, Dirce Heiderscheidt, Angela Albino, Luciane 

Carminatti e Ada Faraco De Luca; srs. deputados; 

srs. deputados eleitos que aqui se encontram, e já 

participando de um treinamento para a sessão do 

próximo ano; senhoras e senhores homenageados; 

autoridades; familiares; catarinenses que aqui se 

encontram; catarinenses que nos acompanham ao vivo 

através da TVAL e que nos ouvem através da Rádio 

Alesc Digital; servidores da Casa; senhoras e 

senhores. 

 Em primeiro lugar, quero agradecer a v.exa., 

deputado Romildo Titon, que, na condição de 

presidente, poderia escolher o parlamentar que 

deveria se manifestar numa sessão tão importante, 

mas que levou esse assunto para a Mesa, inclusive. 

E quero agradecer à Mesa por ter-me distinguido 

com essa honraria. Para mim, este momento é 

extremamente importante, porque é quase uma sessão 

de despedida também, deputados Dóia Guglielmi, 

Reno Caramori, Sargento Amauri Soares, Jailson 

Lima, Gilmar Knaesel, Jorge Teixeira, Edison 

Andrino, Renato Hinnig, Manoel Mota e Altair 

Guidi, que, assim como eu, não estarão mais 

integrando esta Casa Legislativa a partir de 1º de 

fevereiro de 2015.   

 Nesses 16 anos que estou nesta Casa, 

participei de sessões, assim como os demais 

parlamentares, extremamente importantes, 

contundentes e calorosas, que produziram muito 

para Santa Catarina. Mas o momento de maior emoção 



que eu vivo a cada ano nesta Casa, e que vivi ao 

longo desse tempo - e tenho certeza de que esse é 

o sentimento de todos os parlamentares que a 

compõem -, é a sessão que estamos celebrando hoje. 

Esta é, de todas, a mais importante das sessões 

porque é a oportunidade que esta Casa tem, através 

da indicação livre de cada um dos deputados, de 

reverenciar, destacar e mostrar para Santa 

Catarina e o Brasil uma história, um caso de 

sucesso de um cidadão ou de uma instituição.  

É uma escolha difícil, porque dentre tantos 

que gostaríamos de homenagear e destacar, podemos 

apresentar somente um. Porque esta Casa também, 

presidente Julio Garcia, construiu sabiamente 

apenas uma indicação anual por deputado para que 

pudesse destacar, efetivamente, esse prêmio, para 

não vulgarizá-lo e para que ele tivesse a 

importância que esta Casa quer dar para a 

história, a causa e a luta de cada um e de cada 

instituição.  

Por isso, a escolha é difícil, principalmente 

para nós, que estamos saindo. Os deputados Reno 

Caramori e Manoel Mota são os que estão há mais 

tempo aqui e, portanto, já tiveram a oportunidade 

de apresentar várias indicações, mas eu não tenho 

dúvida de que a caderneta deles ainda tem muitos 

nomes de pessoas e instituições que gostariam de 

homenagear. 

 Portanto, a escolha é difícil, e mais difícil 

ainda, por razões óbvias, no ano de eleição. Aí 

ela fica ainda mais difícil, deputado Marcos 

Vieira, e temos que pensar um pouco mais.  

 Eu me alegro também por ver, nesta sessão, a 

cada ano, a importância que os homenageados dão ao 

prêmio, à comenda, ao destaque, pela presença 

maciça, jornalista Moacir Pereira, dos seus 

familiares e amigos.  É isto que valoriza essa 

comenda.  

Por isso, é bom viver esta sessão num dia tão 

especial, dia do nosso estado, dia da nossa 

padroeira, santa Catarina de Alexandria. Não 

poderia haver, deputado Romildo Titon, data melhor 

para celebrarmos esta sessão. 



Por isso, eu o cumprimento novamente por ter 

escolhido essa data, porque essas catarinenses e 

esses catarinenses que aqui estão teriam que ser 

homenageados exatamente no dia mais significativo 

para este estado abençoado e feminino, porque ele 

é o único que tem o nome de mulher em toda nação, 

e nome de uma santa para ficar ainda melhor.  

 Assim, agradeço a v.exa., presidente Romildo 

Titon, e também aos componentes da Mesa, e quero, 

em nome dos 40 deputados que compõem esta Casa, 

cumprimentar cada um e cada uma de vocês, pois 

vocês que aqui estão passaram por esse processo 

difícil de indicação de cada parlamentar. Mas, com 

certeza, a pequena síntese da história de vida de 

cada um e de cada instituição vai mostrar para 

Santa Catarina, o Brasil e o mundo, através de 

nossos veículos de comunicação, por que vocês 

merecem estar aqui nesta noite solene e festiva.  

Desejo que santa Catarina de Alexandria os 

proteja e continue guiando-os para continuarem 

fazendo ainda mais por Santa Catarina e sua gente, 

porque se aqui estão é porque fizeram além de suas 

obrigações.  

 Por isso, a Assembleia, através de seus 

representantes, concede-lhes essa importante 

honraria deste Parlamento nesta noite. 

 Um grande abraço, felicidades e continuem 

fazendo pela nossa gente!  

 Muito obrigado! 

 (Palmas) 

 (SEM REVISÃO DO ORADOR) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Romildo Titon) – 

Muito obrigado, deputado Joares Ponticelli. 

 Dando continuidade à sessão, convido a mestre-

de-cerimônias, Nicoli Madeira, para proceder à 

nominata dos homenageados com a Comenda do 

Legislativo Catarinense.  

 A SRA. MESTRE-DE-CERIMÔNIAS (Nicoli Madeira) – 

Senhoras e senhores, boa-noite! 

 A Comenda do Legislativo Catarinense foi 

instituída pela Resolução de n. 02, do ano de 

2008, com o objetivo de homenagear pessoas 

físicas, jurídicas e outras entidades que no campo 

de suas atividades realizam ações relevantes e de 



destaque no estado de Santa Catarina em prol da 

sociedade.  

 Convido o sr. deputado Romildo Titon para 

fazer a entrega da comenda ao sr. Francisco Lopes 

de Aguiar.   

 Empresário e fundador da empresa Liderança 

Serviços, através do seu mérito empresarial, 

dedicação e atenção aos seus colaboradores 

colocou-a no hall das empresas do segmento com 

maior credibilidade no mercado.  

 (Procede-se à entrega da comenda.) 

 (Palmas) 

 Convido a sra. deputada Ada Faraco De Luca 

para fazer a entrega da comenda a sra. Micheline 

Aranha de Araújo, neste ato representando o sr. 

Luiz Carlos Luiz, ex-prefeito de Garopaba, in 

memoriam.  

 Empreendedor, foi secretário de Turismo, 

presidente da Associação Comercial e Industrial de 

Garopaba, duas vezes prefeito do município e 

diretor do Deinfra. Luiz Carlos Luiz foi sempre 

muito respeitado pela população de Garopaba, 

liderança prestigiada que transformou o município 

num importante polo turístico de Santa Catarina.  

 (Procede-se à entrega da comenda.) 

 (Palmas) 

Convido o sr. deputado Aldo Schneider para 

fazer a entrega da comenda ao sr. Viegand Eger. 

Idealizador e fundador da Fundação Educacional 

do Alto Vale do Itajaí – Fedavi, hoje Unidavi -, 

participou ativamente da criação da Escola 

Agrotécnica de Rio do Sul, atual Instituto Federal 

Catarinense. É conselheiro titular do Conselho 

Estadual de Educação de Santa Catarina.  

(Procede-se à entrega da comenda.) 

(Palmas) 

Convido o sr. deputado Altair Guidi para fazer 

a entrega da comenda ao sr. Mário Sônego. 

Vereador e prefeito de Criciúma, exemplo de 

homem público, começava aí uma carreira de 

sucesso. Ao longo de décadas, sempre se destacou 

pelo zelo dedicado a auxiliar a próximo. Escreveu 

o seu nome como um dos maiores beneméritos do 

município. 



(Procede-se à entrega da comenda.) 

(Palmas) 

Convido a sra. deputada Ana Paula Lima para 

fazer a entrega da comenda a sra. Urda Alice 

Klueger. 

Professora e escritora de inúmeras obras entre 

romances, contos e crônicas, pertence à Academia 

Catarinense de Letras, ao Instituto Histórico e 

Geográfico de Santa Catarina e à Associação de 

Jornalistas e Escritoras do Brasil, fortalecendo e 

engrandecendo a educação e a literatura 

Catarinense. 

(Procede-se à entrega da comenda.) 

(Palmas) 

Convido a sra. deputada Ana Paula Lima, 

representando neste ato a sra. deputada Angela 

Albino, para fazer a entrega da comenda ao sr. 

Yuri Becker dos Santos, presidente e neste ato 

representando a União Catarinense dos Estudantes.  

A União Catarinense dos Estudantes completou 

65 anos de história em defesa dos estudantes e do 

povo catarinense. Participou de movimentos 

importantes de resistência à ditadura militar e 

redemocratização do Brasil, com destaque para a 

chamada Novembrada, em 1979. É uma das entidades 

representativas mais antigas do Brasil ainda em 

atividade. 

(Procede-se à entrega da comenda.) 

(Palmas) 

Convido o sr. deputado Antonio Aguiar para 

fazer a entrega da comenda ao sr. Eraldo Luiz de 

Carvalho 

Seu envolvimento com clubes de serviços e 

campanhas para beneficiar comunidades do interior 

resultou no reconhecimento, em 1978, com o título 

Comendador da Legião de Honra Giuseppe Garibaldi. 

Ativo articulador para garantir a jovens 

estudantes bolsas de estudo, inclusive em 

universidades do exterior. 

(Procede-se à entrega da comenda.) 

(Palmas) 

Convido o sr. deputado Carlos Chiodini para 

fazer a entrega da comenda ao sr. Werner Ricardo 

Voigt. 



Um dos fundadores da Eletromotores Jaraguá, 

hoje Eletromotores WEG S/A. Mais de 50 anos de 

trabalho e dedicação transformaram a WEG em uma 

das maiores fabricantes de equipamentos 

eletroeletrônicos do mundo. 

(Procede-se à entrega da comenda.) 

(Palmas) 

Convido o sr. deputado Darci de Matos para 

fazer a entrega da comenda ao sr. Osnildo Osmar 

Silveira 

Presidente da Associação dos Despachantes de 

Trânsito do Estado de Santa Catarina e um dos 

idealizadores da Cooperativa de Crédito dos 

Despachantes, grande marco para a categoria e que 

hoje é responsável pela maior fatia da arrecadação 

de taxas estaduais. 

(Procede-se à entrega da comenda.) 

(Palmas) 

Convido a sra. deputada Dirce Heiderscheidt 

para fazer a entrega da comenda ao sr. Valério 

Gomes Neto. 

Responde pela Presidência do empreendimento 

Pedra Branca Ltda., novo bairro planejado baseado 

nas normas do urbanismo que reúne ocupação urbana, 

respeito ao meio ambiente e foco nas pessoas. 

(Procede-se à entrega da comenda.) 

(Palmas) 

 Convido o sr. deputado Dóia Guglielmi para 

fazer a entrega da comenda ao sr. Rubens Sérgio 

Salfer. 

Membro do Conselho de Acionistas do Grupo 

Salfer, tem no direito a sua vocação. Trabalhou 

como juiz substituto em diversas comarcas pelo 

estado e atua em Criciúma desde 2004. 

 (Procede-se à entrega da comenda.) 

 (Palmas) 

 Convido o sr. deputado Edison Andrino para 

fazer entrega da comenda ao jornalista Moacir 

Pereira. 

 Advogado, jornalista e autor de muitas obras, 

especialmente sobre a vida de grandes políticos 

catarinenses. Colunista do Diário Catarinense e do 

Jornal de Santa Catarina, comentarista da CBN-

Diário, da RBS-TV e da TV-COM, foi presidente da 



Associação Catarinense de Imprensa, fundador e 

primeiro coordenador do Curso de Jornalismo da 

UFSC. Profissional de valor inestimável, um grande 

jornalista catarinense.  

 (Procede-se à entrega da comenda.) 

 (Palmas) 

 Convido o sr. deputado Darci de Matos, neste 

ato representando o deputado Gelson Merisio, que 

teve que se ausentar por motivo de força maior, 

para fazer a entrega da comenda a sra. Jurema 

Ramos dos Santos. 

 Representa a união de forças contra o câncer 

de mama, através do seu reconhecido empenho na 

organização da campanha Outubro Rosa, em 

Florianópolis, além dos projetos Vitoriosas e 

Costurando Cidadania, em que realiza orientação 

jurídica e profissional para as mulheres de baixa 

renda e fragilizadas por doenças graves. 

 (Procede-se à entrega da comenda.) 

 (Palmas) 

 Convido o sr. deputado Gilmar Knaesel para 

fazer a entrega da comenda ao sr. Cássio Roberto 

Splitter, neste ato representando o sr. Tiago 

Splitter. 

 Iniciou a sua carreira em Blumenau, chegando à 

Seleção Brasileira de Basquetebol Adulta em 2002. 

Medalhista de Ouro nos Jogos Pan-Americanos em 

2003. Destacou-se no cenário internacional como o 

primeiro brasileiro a conquistar um título da NBA, 

Liga Profissional de Basquete dos Estados Unidos, 

em 2014. 

 (Procede-se à entrega da comenda.) 

 (Palmas) 

 Convido o sr. deputado Ismael dos Santos para 

fazer a entrega da comenda ao sr. Michael Aboud. 

 Escritor e pastor evangélico, fundou a Igreja 

Embaixada do Reino de Deus, em Balneário Camboriú. 

Construiu uma trajetória de sucesso baseada na 

dedicação a Deus.  

 (Procede-se à entrega da comenda.) 

 (Palmas) 

 Convido o sr. deputado Jailson Lima para fazer 

a entrega da comenda ao sr. Jairo da Silva, 



presidente e neste ato representando a Associação 

Catarinense para Integração do Cego – Acic. 

 Fundada em 1977, a ACIC se propõe a promover a 

melhoria da qualidade de vida das pessoas cegas ou 

com baixa visão em todo o estado, por meio da 

prestação de serviços nas áreas de habilitação, 

reabilitação, profissionalização, cultura, esporte 

e lazer. 

 (Procede-se à entrega da comenda.) 

 (Palmas) 

 Convido o sr. deputado Jean Kuhlmann para 

fazer a entrega da comenda ao padre João Bachmann. 

 Desde muito cedo apresentava vocação para o 

sacerdócio. Mais que um trabalho de cunho 

religioso, desenvolve importante e fundamental 

trabalho social junto à comunidade blumenauense. 

 (Procede-se à entrega da comenda.) 

 (Palmas) 

 Convido o sr. deputado Joares Ponticelli para 

fazer a entrega da comenda ao sr. Francisco Vady 

Nozar Mello, presidente e neste ato representando 

a Fundação Hermon. 

 Fundada em abril de 2001, a Fundação Hermon 

atua nos campos da assistência social e da 

educação às crianças e aos adolescentes menos 

assistidos, realizando ações sustentadas nos 

princípios basilares que norteiam a Maçonaria 

universal. Com sede em Florianópolis, tem filiais 

espalhadas pelo território catarinense.  

 (Procede-se à entrega da comenda.) 

(Palmas) 

Convido o sr. deputado Jorge Teixeira para 

fazer a entrega da comenda ao sr. Mário César de 

Aguiar, primeiro-vice-presidente e neste ato 

representado a Federação das Indústrias do Estado 

de Santa Catarina - Fiesc.  

Atuando como interlocutora da indústria com a 

sociedade, prestando serviços nas áreas de 

educação, qualidade de vida e desenvolvimento 

tecnológico, a Fiesc contribuiu para a construção 

de um dos parques fabris mais robustos e 

diversificados do país.  

 (Procede-se à entrega da comenda.) 

(Palmas) 



Convido o sr. deputado José Milton Scheffer  

para fazer a entrega da comenda ao sr. José Hilson 

Sasso, neste ato representado o Centro de 

Reabilitação Humana Fazenda São Jorge. 

Sediado no município de Araranguá, tem como 

principal objetivo a recuperação de dependentes 

químicos, toxicômanos, alcoólatras e de outros 

entorpecentes, através de grupos de apoio e 

internamento com assistência integral, visando à 

reabilitação e reintegração à sociedade. 

 (Procede-se à entrega da comenda.) 

(Palmas) 

Convido o sr. deputado José Nei Ascari para 

fazer a entrega da comenda ao sr. Julio Garcia. 

 Tem a trajetória marcada por intensa e sólida 

presença no cenário político e administrativo de 

Santa Catarina. Foi o responsável pela 

apresentação do projeto de lei que instituiu o 

repasse mensal de recursos do fundo social para as 

Apaes de Santa Catarina, que ficou conhecida como 

Lei Julio Garcia. Apesar de afastado da atividade 

política, hoje conselheiro e presidente do 

Tribunal de Contas do Estado, permanece como 

dedicado ativista da causa das pessoas com 

deficiência. 

 (Procede-se à entrega da comenda.) 

(Palmas) 

Convido o sr. deputado Kennedy Nunes para 

fazer a entrega da comenda a sra. Bianca Castellar 

de Faria. 

Tem trilhado a sua vida na busca da perfeição 

em proporcionar à população garantia e segurança 

jurídica do ato que instrumentaliza, tornando-se 

uma pessoa ainda mais íntegra e empenhada nas 

funções profissionais a que se propõe. 

(Procede-se à entrega da comenda.) 

(Palmas) 

Convido a sra. deputada Luciane Carminatti 

para fazer a entrega da comenda ao sr. Sérgio Luís 

Theisen. 

Educador e prefeito municipal de são João do 

Oeste, realiza um trabalho sério e comprometido 

com a qualidade da educação, além de preservar os 

aspectos culturais que levaram o município a ser 



destaque nacional em alfabetização, recebendo 

também o título de Capital Catarinense da Língua 

Alemã.  

(Procede-se à entrega da comenda.) 

(Palmas) 

 Convido o sr. deputado Marcos Vieira para 

fazer a entrega da comenda ao sr. Edésio Justen. 

Vereador e presidente da Câmara de Vereadores 

de Santo Amaro da Imperatriz, além de vice-

prefeito e prefeito. Ajudou a transformar o 

município em um dos que mais cresce no estado, 

mesmo enfrentando grandes tragédias, como as 

enchentes de 1998 e 2010. 

 (Procede-se à entrega da comenda.) 

(Palmas) 

Convido o sr. deputado Maurício Eskudlark para 

fazer a entrega da comenda ao sr. Paulo César 

Stürmer. 

 Gaúcho de nascimento, foi em Santa Catarina 

que estruturou a sua vida, fundando a empresa 

Macodesc Material de Construção Ltda., hoje 

sediada em São Miguel d’Oeste. 

 (Procede-se à entrega da comenda.) 

Convido o sr. deputado Mauro de Nadal para 

fazer a entrega da comenda ao sr. Marcos Bard, 

presidente e neste ato representando a Associação 

Catarinense dos Motoristas de Ambulância. 

Com sede no município de São Carlos, foi 

fundada com o objetivo de promover a integração e 

a capacitação profissional dos seus associados. 

(Procede-se à entrega da comenda.) 

(Palmas) 

Convido o sr. deputado Moacir Sopelsa para 

fazer a entrega da comenda ao sr. Eider Ern, neste 

ato representando a sra. Elisete Pessatti Ern. 

Reconhecido por sua trajetória, consolidando, 

no município de Taió, o Frigorífico El Golli, uma 

empresa que alcançou projeção significativa e gera 

inúmeros postos de trabalho no meio rural 

catarinense. 

(Procede-se à entrega da comenda.) 

(Palmas)  

Convido o sr. deputado Narciso Parisotto para 

fazer a entrega da comenda ao sr. Getúlio 



Gromoviski, presidente, neste ato representando o 

Conselho de Pastores Evangélicos de Chapecó. 

Realiza trabalho fundamental na união das 

ações das Igrejas Evangélicas nas áreas de 

evangelização, ação pastoral, educação e reflexão 

teológica, exercendo na comunidade chapecoense um 

papel informativo, desenvolvendo ações e projetos 

na busca pela união e bem-estar dos menos 

favorecidos. 

(Procede-se à entrega da comenda.) 

(Palmas) 

Convido o sr. deputado Neodi Saretta para 

fazer a entrega da comenda a sra. Irma Gross 

Casagrande, presidente, neste ato representando a 

Associação de Pais e Amigos dos Surdos. 

Com sede em Concórdia, tem a missão de 

promover e articular ações de defesa dos direitos 

e da consciência dos deveres dos surdos, 

estimulando a prática da linguagem brasileira de 

sinais e a cultura surda. 

(Procede-se à entrega da comenda.) 

(Palmas) 

Convido o sr. deputado Nilson Gonçalves para 

fazer a entrega da comenda a sra. Maria Angélica 

da Silva Ponciano. 

Envolvida em movimentos sociais na comunidade 

de Joinville, a pedagoga foi vereadora, secretária 

do Bem Estar Social do município, dedicando-se no 

atendimento de inúmeros programas sociais, 

priorizando a criança, o adolescente e o idoso. 

(Procede-se à entrega da comenda.) 

(Palmas) 

Convido o sr. deputado Padre Pedro Baldissera 

para fazer a entrega da comenda ao sr. Ulian 

Dalpiaz, secretário Regional, neste ato 

representando a Pastoral da Juventude de Santa 

Catarina. 

É uma organização da juventude católica ligada 

à Conferência Nacional dos Bispos do Brasil e que 

atua de forma direta na organização de grupos de 

jovens ligados à Igreja Católica. Trabalha a 

partir das comunidades e de ações em defesa da 

vida da juventude e construção de políticas 

públicas, tendo o jovem como foco principal. 



(Procede-se à entrega da comenda.) 

(Palmas) 

Convido o sr. deputado Renato Hinnig para 

fazer a entrega da comenda ao professor Newton 

Carneiro Affonso da Costa. 

Um dos cinco matemáticos brasileiros de maior 

projeção internacional pelo número de citações que 

seus trabalhos recebem todos os anos, e pela 

grande influência que exerce através de muitos de 

seus alunos e colaboradores que se espalham pelo 

Brasil, Estados Unidos, Europa e Austrália. 

(Procede-se à entrega da comenda.) 

(Palmas) 

Convido o sr. deputado Reno Caramori para 

fazer a entrega da comenda ao sr. Moacir Thomazi, 

diretor-presidente, neste ato representando a 

Associação dos Bombeiros Voluntários no Estado de 

Santa Catarina. 

Fundada em 9 de abril de 1994, é uma 

associação civil de direito privado, sem fins 

lucrativos, que tem como função social orientar, 

apoiar, inspecionar e representar as entidades 

filiadas de bombeiros voluntários em nosso estado. 

(Procede-se à entrega da comenda.) 

(Palmas) 

Convido o sr. deputado Sargento Amauri Soares 

para fazer a entrega da comenda ao sr. Adilson 

Eliseu Pereira. 

Policial exemplar, solidário e prestativo, é 

reconhecido pela categoria e pela comunidade como 

um lutador por direitos para os praças da Polícia 

Militar e Corpo de Bombeiros e para o conjunto da 

sociedade catarinense. 

(Procede-se à entrega da comenda.) 

(Palmas) 

Convido o sr. deputado Serafim Venzon para 

fazer a entrega da comenda aos srs. Adalberto da 

Silva e Sérgio Reinaldo Hang, diretores e neste 

ato representando a Recicle Catarinense de 

Resíduos Ltda. 

A empresa recebe esta homenagem pelo 

importante papel em favor do meio ambiente. Hoje 

Santa Catarina é o único estado brasileiro onde 

foram banidos os lixões. Todo o resíduo 



catarinense é tratado em aterros sanitários com 

rigoroso controle dos órgãos ambientais. 

(Procede-se à entrega da comenda.) 

(Palmas) 

Convido o sr. deputado Silvio Dreveck para 

fazer a entrega da comenda à magnífica reitora 

Sandra Aparecida Furlan, neste ato representando a 

Universidade da Região de Joinville. 

A Universidade da Região de Joinville 

completará 50 anos em 2015. Nestas cinco décadas 

de história, concretizou os seus objetivos de 

produzir e disseminar conhecimento científico, 

tecnológico, artístico e cultural. E pela 

contribuição da Univille no desenvolvimento e 

progresso de Santa Catarina, em especial das 

regiões norte e nordeste do estado. 

(Procede-se à entrega da comenda.) 

(Palmas) 

Convido o sr. deputado Valdir Cobalchini para 

fazer a entrega da comenda ao sr. Júlio André Ruas 

Tedesco, neste ato representando a Primo Tedesco 

S/A. 

 Primo Tedesco vislumbrou a necessidade de 

preservar as reservas florestais da região de 

Caçador para suprimento de matéria-prima, 

tornando-se o primeiro reflorestador da região. 

(Procede-se à entrega da comenda.) 

(Palmas) 

Convido o sr. deputado Valmir Comin para fazer 

a entrega da comenda ao sr. Otílio Paulo Pereira 

Miranda, presidente e neste ato representando o 

Grupo de Pais e Amigos pela Unidade Infanto-

Juvenil de Onco-Hematologia - Casa Guido. 

Se existe um pedacinho do céu aqui na terra, 

podemos chamá-lo de Casa Guido. O grupo busca 

investir na melhora da qualidade de vida das 

crianças e adolescentes com câncer, enquanto 

trabalha incansavelmente na busca pelo 

estabelecimento de uma Unidade Infanto-juvenil de 

Onco-Hematologia na cidade, referência para toda a 

região sul de Santa Catarina. 

(Procede-se à entrega da comenda.) 

(Palmas) 



Convido o sr. deputado Dirceu Dresch para 

fazer a entrega da comenda ao sr. Lizeu Mazzioni, 

presidente e neste ato representando a Federação 

dos Trabalhadores Municipais de Santa Catarina - 

Fetram-SC CUT. 

Responsável por fortalecer a organização 

sindical, o serviço público qualificado e a 

valorização dos trabalhadores de Santa Catarina. 

(Procede-se à entrega da comenda.) 

(Palmas) 

Boa noite a todos e muito obrigada! 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Romildo Titon) – 

Registramos a presença, e já com assento na mesa, 

do exigentíssimo sr. Nelson Antônio Serpa, 

secretário da Casa Civil, neste ato representando 

o excelentíssimo sr. governador Raimundo Colombo. 

Convido para fazer uso da palavra, em nome dos 

homenageados, o sr. conselheiro Julio Garcia, 

presidente do Tribunal de Contas do estado de 

Santa Catarina. 

O SR. JULIO GARCIA – Excelentíssimo sr. 

deputado Romildo Titon, presidente da Assembleia 

Legislativa do estado de Santa Catarina; 

excelentíssimo sr. Nelson Antônio Serpa, que neste 

ato representa sua excelência, o governador 

Raimundo Colombo; excelentíssimo sr. desembargador 

Luiz César Medeiros, que representa neste ato o 

Tribunal de Justiça do nosso estado; 

excelentíssimo sr. deputado Joares Ponticelli, 

vice-presidente da Assembleia Legislativa; 

senhores secretários da Mesa desta Casa: deputados 

Kennedy Nunes, Manoel Mota e Nilson Gonçalves; 

srs. desembargadores aqui presentes; srs. 

conselheiros; caro amigo Padre Pedro Baldissera, e 

eu o saúdo na condição eclesiástica e de deputado; 

srs. conselheiros do Tribunal de Contas do estado 

de Santa Catarina, meus colegas; srs. deputados 

estaduais que compõem a Assembleia Legislativa do 

estado de Santa Catarina e aqueles que foram 

eleitos para a próxima legislatura; demais 

autoridades; senhoras e senhores. 

Entre uma audiência e outra na tarde de hoje, 

procurei rápidas palavras que não fossem tão 



poucas para não parecer minimizar a importância 

desta solenidade - e importância que conheço bem, 

pela minha passagem nesta Casa -, nem tão longas 

para que não acusassem a minha saudade da tribuna 

do Parlamento do estado de Santa Catarina. Espero 

tê-las cunhado na medida certa. 

(Passa a ler.) 

“Desejo iniciar as minhas palavras agradecendo 

a honra de ter sido escolhido pela Assembleia 

Legislativa do nosso estado para falar em nome dos 

homenageados desta noite. E começo por mim para 

agradecer, penhoradamente, ao grande deputado José 

Nei Alberton Ascari, que foi meu companheiro de 

trabalho nesta Casa e demonstrou, ao longo do seu 

primeiro mandato, sabedoria, equilíbrio, 

consciência da sua atividade. Desejo também dizer 

que esta homenagem a mim brota muito mais da 

generosidade, que conheço bem, do deputado José 

Nei Ascari, do que dos meus méritos.  

Esta homenagem que a Assembleia Legislativa 

presta todos os anos a pessoas que, de alguma 

forma, destacaram-se em alguma atividade pelos 

rincões do nosso estado tem a virtude de 

reconhecer o esforço dessas pessoas e algumas 

instituições nos mais diversos campos de atuação. 

A homenagem vai mais além, ela não discrimina nas 

suas escolhas. 

Nesta noite são agraciados desde a poderosa 

Fiesc até a Associação Catarinense dos Motoristas 

de Ambulâncias, passando pelo decano do jornalismo 

de Santa Catarina, jornalista Moacir Pereira. O 

que vale dizer é que todos têm méritos, e cujas 

ações aqui reconhecidas completam-se e são 

imprescindíveis na construção de uma sociedade 

mais justa, fraterna e menos desigual. 

Tive o privilégio de presidir esta augusta 

Assembleia e, numa dessas sessões, fui indagado se 

era papel da Assembleia Legislativa homenagear 

pessoas da sociedade, como fazemos nesta memorável 

noite. E recordo-me como se fosse hoje da 

resposta.  

Primeiramente, afirmei que as instituições 

modernas não se cingem às atividades previstas em 

seus Regimentos. Elas se abriram para a 



participação da sociedade, interagindo de forma 

saudável na busca de novos horizontes que nos 

permitam almejar o aprimoramento do processo 

democrático, evoluindo para a participação plena.  

Em segundo lugar, completei: como seria bom se 

todas as mazelas dos Legislativos brasileiros 

estivessem circunscritas a essas solenidades que 

acolhem no seio do Parlamento a representação mais 

expressiva da sociedade da qual fazemos parte. 

Certamente teríamos uma sociedade muito melhor, 

mais limpa, mais fraterna, mais harmônica e melhor 

de se viver. 

Encerro citando Bertold Brecht, que disse: ‘Há 

homens que lutam um dia e são bons. Há outros que 

lutam um ano e são melhores. Há outros que lutam 

muitos anos e são muito bons, mas há os que lutam 

toda a vida e estes são imprescindíveis’. Isto ele 

disse dos que apenas lutam! O que dizer daqueles 

que dedicam grande parte de sua vida a ajudar o 

próximo com atitudes e exemplos?  Estes são vocês, 

homenageados desta noite. Vocês são 

imprescindíveis!” 

Muito obrigado! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Romildo Titon) -  

Muito obrigado ao sempre presidente Julio 

Garcia! 

Queremos parabenizar todos os homenageados e, 

da mesma forma, agradecer a oportunidade que deram 

a este Poder Legislativo de homenageá-los, 

demonstrando o carinho e reconhecimento que esta 

Casa tem por todos aqueles que no campo da sua 

atuação certamente fazem a diferença em Santa 

Catarina. Muito obrigado! 

 (Palmas) 

 Esta Presidência agradece a presença das 

autoridades com assento à mesa e de todos que nos 

honraram com o seu comparecimento. 

Antes de encerrar a presente sessão, teremos a 

execução do Hino de Santa Catarina pela Banda da 

Polícia Militar, sob a regência do maestro 

subtenente Márcio Egídio Schmidt. 

 (Procede-se à execução do hino.) 



Esta Presidência encerra a presente sessão, 

convocando outra, ordinária, para amanhã, à hora 

regimental, com a seguinte Ordem do Dia: matérias 

em condições regimentais de serem apreciadas pelo 

Plenário. 

 Está encerrada a presente sessão. 

 


